

又一「虎」被查

重慶市政府黨組成員、原副市長熊雪被查。熊雪是今年重慶被查的第二位省部級高官。

5月11日，中央紀委國家監委網站發佈消息，重慶市政府黨組成員、原副市長熊雪涉嫌嚴重違紀違法，目前正接受中央紀委國家監委紀律審查和監察調查。

熊雪生於1962年12月，重慶渝北人，成長歷練於當地，從基層走到省部級高位，曾任重慶市永川區委書記，市商務委主任，市發改委主任等職，2019年5月任副市長。

今年1月中旬，重慶市政府換屆。換屆後，熊雪不再擔任副市長，不過市政府官網仍有其簡歷，頭銜是市政府黨組成員。最遲至今年3月底，其簡歷已被從市政府官網上撤下。

值得注意的是，3月中旬，重慶市人大常委會原副主任、黨組原副書記鄭洪被查，之後熊雪成為今年重慶被查的又一省部級高官。

「消失」至少一個多月

從公開報道看，卸任重慶市副市長後，熊雪以市政府黨組成員身份出席公開活動，不過從3月底之後，再未在新聞媒體上露面。

比如，今年2月底，重慶市政府黨組成員熊雪到市永川區調研永川港橋燃機熱電聯產和松溉儲能電站工作；3月初，參加2023年重慶信息通信行業工作會議並講話。

3月中旬，熊雪到重慶萬盛經濟技術開發區，調研工業企業運行和能源供保工作。他在調研時還提到，解決企業急難愁盼問題，持續優化提升營商環境，之後從公眾視野裡「消失」。

熊雪是典型的本土幹部，長期在重慶任職。恢復高考後，熊雪考入當時的四川省重慶第一師範中文專業學習，畢業後成為共青團四川省重慶市南岸區委幹事，仕途由此起步。

南岸區是重慶中心城區和主城都市區之一，也是熊雪的起家之地。從當地共青團起步，後來到南岸區委、區政府工作，官至南岸區副區長。

資料顯示，1997年，八屆全國人大五次會議審議通過《關於批准設立重慶直轄市的決定》，直轄市重慶就此誕生。熊雪繼續任南岸區副區長。

2004年開始，熊雪歷任重慶江津市市長，市北部新區管委會副主任，市高新區管



委會副主任（正廳局級），市北部新區管委會主任、黨工委書記，重慶兩江新區管委會副主任（兼）等職。

2013年開始任重慶市永川區委書記，2016年任市商務委主任，2018年任市發改委主任，2019年任市政府副市長，兼任重慶高新区黨工委書記。

今年1月，重慶市政府換屆，熊雪不再任副市長，只任市政府黨組成員，今年5月官宣被查。

重慶落馬「第二虎」

據瞭解，早在今年1月份，當地官場即有熊雪被查傳聞，如今靴子落地。

2月下旬，官方發佈了《第十三屆全國人民代表大會常務委員會代表資格審查委員會關於第十四屆全國人民代表大會代表的代表資格的審查報告》（本文簡稱《報告》）。

上述《報告》提到，經審查，在2980名當選代表中，3人不符合法律規定的代表的基本條件，依法不確認其第十四屆全國人民代表大會的代表資格。

此前媒體對比各省市自治區選舉產生的十四屆全國人大代表名單和新華社發佈的第十四屆全國人民代表大會代表名單，發現重慶市有1人未能通過審查，此人即是熊雪。

另外，熊雪是說一套做一套的「兩面人」。任永川區委書記時，他強調，要充分認識全面從嚴治黨的重要性和緊迫性，為永川經濟社會持續健康快速發展營造良好政治生態。

熊雪還強調，各級黨組織書記作為「第一責任人」，要切實把全面從嚴治黨責任放在心上、扛在肩上、抓在手上，做到親自抓、親自管。

在主持永川區紀委相關會議時，熊雪說，黨的紀律是多方面的，但政治紀律是最重要、最根本、最關鍵的紀律。各級領導幹部必須嚴明紀律，嚴守規矩，堅決維護黨的權威和統一。

執掌永川區時，他曾到區公管辦，就公共資源交易平台建設、行政審批權下放、行政效能提速等工作進行調研。

熊雪在調研中說，實現公共資源陽光交易，進一步提升人民群众對黨委政府的信任度和滿意度，抓好黨風廉政建設，加強教育、監督、懲處各項工作，防止腐敗現象發生。

值得一提的是，今年以來，重慶已有兩名省部級高官被查。上一位是3月中旬被查的重慶市人大常委會原副主任、黨組原副書記

鄭洪。

鄭洪也是典型的本土幹部，曾長期在家鄉重慶江津任職，後來擔任過大足縣（大足區）委書記，合川市（合川區）委書記，九龍坡區區長、區委書記，市人大常委会副主任等職。

多名前下屬已被查

熊雪曾在江津、永川、市高新區、市北部新區，以及重慶兩江新區等地擔任重要或主要領導。

近年，熊雪的多名前下屬被查。

去年7月，永川區政協原副主席陳其炳被查。陳其炳是永川人，長期在當地工作。熊雪任永川區委書記時，陳其炳由永川區委農工委副書記，農委會主任兼農機局局長，轉任永川區政府黨組成員，區政府辦公室黨組書記、主任。

後來，陳其炳成為永川區政協副主席，今年3月被「雙開」。通報提到，陳其炳違規向管理和服务對象放貸並獲取大額回報，違規從事營利性活動，違規干預建設項目發包。

通報還提到，陳其炳參與賭博活動，權力觀扭曲，既想當官又想發財，甘於被「圍獵」，大肆收錢斂財，利用職務便利為他人在房地產開發、工程承攬等方面謀利，並非法收受巨額財物。

另外，2020年10月至2021年10月，重慶兩江新區明德小額貸款有限公司董事長熊利明，重慶兩江新區機電小額貸款有限公司原副總經理劉雷，重慶兩江新區機電小額貸款有限公司原總經理陳剛，兩江新區建設管理局副局長萬佳能，重慶兩江新區開發投資集團有限公司原黨委副書記、總裁劉鴻接連被查。上述多人曾為熊雪下屬，與熊雪存在不同程度的交集。

其中尤為值得一提的是劉鴻，劉鴻長期在南岸區任職，熊雪在南岸區任副區長期間，劉鴻從南岸區財政局預算科科長升任南岸區財政局黨組書記、局長。

熊雪成為重慶市北部新區管委會主任、兩江新區管委會副主任（兼）僅一個月後，劉鴻就從南岸區人大常委會副主任轉任兩江新區開發投資集團有限公司黨委委員、副總裁。

2021年7月，劉鴻被免去重慶兩江新區開發投資集團有限公司黨委副書記、總裁職務，2021年10月即被查。

鶴崗翻身，因為家裡又找到了礦？

今年一季度，鶴崗GDP增速達到8.5%，在黑龍江13個地級市中位列第一，高於黑龍江全省的平均增速（5.1%）和全國的平均增速（4.5%）。

最近幾年，由於「白菜價」的房子，鶴崗這座邊陲小城，也一躍成為「網紅」城市。

但當不少購房者湧入鶴崗後，由於就業機會和氣候等原因，「4萬在鶴崗買房3萬賣出」、「第一批到鶴崗買房的人已經逃離」等話題，再度引發熱議。

鶴崗此輪的經濟增長，似乎讓外界看到了這座資源枯竭型城市「翻身」的可能。

據瞭解，2022年，鶴崗GDP增速為4.5%，同樣明顯高於黑龍江全省的平均增速（2.7%）。

轉折

在此之前，鶴崗近年來的經濟形勢，一路向下。

2011年，鶴崗被確定為國家第三批資源枯竭型城市。這意味著鶴崗的煤礦資源開發已經進入後期。全國這樣的城市，有69座。

曾經，鶴崗擁有大大小小300多家煤礦，但隨著資源枯竭，目前已經關停到只剩十幾家。

伴隨著資源枯竭，和同類的城市一樣，鶴崗常住人口不斷流失。第七次全國人口普查數據顯示，2020年鶴崗全市人口為89萬人，相比2010年第六次全國人口普查的105萬

人，下降了15.81%。

鶴崗一中是全國百強中學，也是本地人的驕傲。鼎盛時期鶴崗一中在校學生過萬人，而近幾年人數逐年減少。

資源枯竭、常住人口減少，又從財政領域為鶴崗帶來更嚴重的問題。

2021年12月，鶴崗市人力資源和社會保障局發佈通知稱，因該市政府實施財政重整計劃，財力情況發生重大變化，決定取消公開招聘政府基層工作人員計劃。鶴崗也成為全國第一個實施財政重整的地級市。

財政重整指的是地方政府在面臨債務高風險時，採取一系列措施使債務規模和償債能力相一致，恢復財政收支平衡的一種方法。

2016年11月，國務院發佈《地方政府債務風險應急處置預案》規定：市縣政府年度一般債務付息支出超過當年一般公共預算支出10%，或專項債務付息支出超過當年政府性基金預算支出10%的，債務管理領導小組或債務應急領導小組必須啟動財政重整計劃。

鶴崗財政調整，意味著其債務付息支出占比已經超過10%的紅線。

因「白菜價」的房子而成為「網紅」城市後，鶴崗發生了不小的變化。

鶴崗市統計局發佈的《鶴崗市2022年固定資產投資運行情況分析》顯示，2022年鶴崗市房地產開發投資同比增長20.4%，較前三

季度增加32.1個百分點，拉動全市投資增長1.2個百分點。

商品房銷售方面，在2022年全國商品房銷售面積下降24.3%的情況下，鶴崗商品房銷售面積6.4萬平方米，同比增長37.9%，其中住宅增長66.4%；商品房銷售額2.2億元，同比增長28.4%，其中住宅增長57.2%。

這也是連續兩年鶴崗商品房銷售面積實現較大幅度增長。2021年鶴崗商品房銷售面積4.6萬平方米，比上年增長21.1%，商品房銷售額1.7億元，比去年增長23.7%。

2020年至2022年三年間，外地遷入鶴崗落戶的共有7286人，這對常住人口僅80多萬且多年人口負增長的鶴崗而言，雖然杯水車薪，但也屬不易。

到2022年底，鶴崗地方政府債務餘額共計243億元，其中，法定債務111億元，隱性債務132億元，債務風險等級也由最高的「紅區」降低到「橙區」。

不過，商品房銷售領域的大幅增長，可能只是鶴崗此輪經濟增長的部分原因，更為關鍵的是，鶴崗在產業發展方面取得較大進展。

爆發

鶴崗市統計局數據顯示，今年第一季度，鶴崗第二產業增加值32億元，增長12.7%，對GDP增長貢獻率為59.8%，正向拉動GDP1.5個百分點。

同時，鶴崗的固定資產投資同比增長17.8%，比黑龍江全省的平均水平高出了9.4個百分點，其中第二產業投資增長32.6%。

2022年鶴崗市工業增加值增長9%，高於全省平均水平8.2個百分點，位列全省第一位。

這其中，不得不提鶴崗的石墨產業。

鶴崗已探明礦石儲量達17.31億噸，以晶質石墨為主，礦石平均地質品位10.2%，儲量大、品位高、易開採，用浮選方式可一次性生產出含碳量95%以上的石墨精礦。

石墨產業已發展成為鶴崗僅次於涉煤產業的第二大產業。全市共有石墨企業37戶，有中國五礦、國信通、海達、華升、溢祥、奧星、帝源、貝特瑞為代表的多家知名企業。

2022年7月，中國石墨集團在香港上市，成為鶴崗首家上市公司。

長期專注新能源電池領域的真鋰研究首席研究員墨柯告訴，鶴崗石墨礦品質優良，早在10多年前，石墨行業龍頭企業貝特瑞就進入鶴崗。

但為何近一兩年，鶴崗的石墨產業才迎

來爆發？

在墨柯看來，這與近兩年新能源汽車爆發式增長息息相關。

天然石墨產品的應用市場主要包括電子、新材料、冶金等領域。其中，電子行業應用最廣泛，主要用於鋰電池負極材料、導電膜、石墨電極等。

「相比過去石墨廣為應用的消費電子領域，在新能源汽車領域的用量明顯更多。」墨柯說。

根據中國汽車工業協會統計，2022年，我國新能源汽車產銷分別完成705.8萬輛和688.7萬輛，同比分別增長96.9%和93.4%。

今年一季度，我國在出口商品中，汽車、蓄電池分別出口1474.7億、1163.4億元，增長96.6%和84.8%。電動汽車又承包了汽車出口增量中的大部分。

在墨柯看來，未來天然石墨的需求量還會不斷增長。據瞭解，純電動汽車的「三電」成本，即電池、電機和電控系統的成本，佔整車的成本超過50%。

錢昆疫下打油詩

欖仁樹

微藍天空欖仁樹，
彷彿陽傘遮小屋。
壬寅歲末海島游，
仰天一望畫一幅。

